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共有 3×2×1×1=6 种.
二、 数学运用
【例1】　用0,1,2,3,4,5这6个数字,
(1)可以组成多少个数字不重复的三位数?
(2)可以组成多少个数字允许重复的三位数?
变式　用0,1,2,3,4,5这6个数字,
(1)可以组成多少个数字不重复的三位奇数?
(2)可以组成多少个数字不重复的小于1 000的自然数?
(3)可以组成多少个数字不重复的大于3 000且小于5 421的四位数?　
【例2】　已知集合A={1,2,3,4},集合B={-1,-2},那么可以建立多少个以A为定义域、B为值域的不同函数?
变式　已知集合M={1,2,3},P={4,5,6}.
(1)以M为定义域、P为值域的不同函数有几个?
(2)从M到P不同的映射有多少个?
【例3】　 如图,用4种不同颜色给图中的A,B,C,D,E,F6个点涂色,要求每个点涂1种颜色,且图中每条线段的2个端点涂不同颜色,则不同的涂色方法有　264　种. 
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(例3)
【例4】　从1到200的自然数中,各个数位上都不含有数字8的有多少个?
板块三：课堂练习
1.将(a1+a2+a3+a4+a5)(b1+b2+b3+b4)展开后,共有　20　个不同的项. 
提示　分步计数原理.
2.从1,2,3,…,10中选出3个不同的数,使这3个数构成等差数列,这样的数列共有　40　个. 
提示　根据构成的等差数列的公差,分公差为±1,±2,±3,±4这样4类.公差为±1时,有8×2=16个;公差为±2时,满足要求的数列共6×2=12个;公差为±3时,有4×2=8个;公差为±4时,只有2×2=4个.由分类计数原理可知,共构成了不同的等差数列16+12+8+4=40个.
3.一个口袋里有5封信,另一个口袋里有4封信,各封信内容均不相同.
(1)从2个口袋中任取1封信,有多少种不同的取法?
(2)从2个口袋里各取1封信,有多少种不同的取法?
(3)把这2个口袋里的9封信,分别投入4个邮筒,有多少种不同的投法?
解　(1)任取1封信,不论从哪个口袋里取,都能单独完成这件事,因此是两类办法.
用分类计数原理,共有5+4=9种.
(2)各取1封信,不论从哪个口袋中取,都不能算完成了这件事,因此应分两个步骤完成,由分步计数原理,共有5×4=20种.
(3)第一封信投入邮筒有4种可能,第二封信仍有4种可能,……第九封信还有4种可能.由分步计数原理可知,共有49种不同的投法.

	问题1：如图,要给地图A,B,C,D4个区域分别涂上3种不同颜色中的某一种,允许同一种颜色使用多次,但相邻区域必须涂不同的颜色,不同的涂色方案有多少种?
问题2：如果分别涂上n(n=2,4,5,…)种不同颜色呢?

教师分析：　排数字问题要特别注意首位不能排0. 根据题目要求选择合适的计数原理,要做到不重不漏.

师生总结：　这道题的解法涉及两个基本原理的简单应用,其关键在于弄清完成事件的过程是分类还是分步进行,从而确定是使用加法原理还是乘法原理或两个原理的综合使用,“分类则加,分步则乘”是解决排列、组合问题的最基本策略.

教师分析：　对元素可重复的计数问题,一般均用两个基本原理解决.

教师分析：注意审题,条件为B是值域.

师生总结：函数是特殊的映射,可以建立映射模型解决.

课堂小结：

1.在处理具体的应用题时,首先必须弄清是“分类”还是“分步”;其次要搞清“分类”或“分步”的具体标准是什么,选择合理的标准处理事件,可以避免计数的重复或遗漏.

2.对于一些比较复杂的既要运用分类计数原理又要运用分步计数原理的问题,应先分类再分步,同时画出示意图或列出表格,使问题更加直观、清晰.[2]




